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Прослеживаемость товаров: Минфин подготовил поправки к положению о 
национальной системе  
В положение планируют внести ряд уточнений. Так, к операциям с прослеживаемыми товарами 
предлагают отнести передачу (получение) товаров, подлежащих прослеживаемости, в составе 
выполненных работ (п. 1 изменений). 

https://delprof.ru/


Организации и ИП хотят обязать уведомлять о перемещении товаров из перечня Евразийской 
экономической комиссии до такого перемещения. Речь идет об операциях с прослеживаемыми 
товарами, которые вывозят в ЕАЭС из России или с иных территорий под ее юрисдикцией (п. 4 
изменений). 

Проект проходит публичное обсуждение. 

Напомним, с 1 октября 2023 года в счете-фактуре нужно отражать стоимость товара, подлежащего 
прослеживаемости. Также реквизиты прослеживаемости потребуется указывать и при передаче 
прослеживаемых товаров в составе выполненных работ.  
21 августа 2023  

 

Минфин РФ: налоговые соглашения приостановлены на фоне неисполнения 
их отдельных положений контрагентами  
Россия не могла продолжать применять соглашения об избежании двойного налогообложения с 
недружественными странами, так как эти государства не исполняли их отдельные положения, сообщил 
Минфин, комментируя просьбу Великобритании отменить приостановку статей конвенции «Об 
избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении 
налогов на доходы и прирост стоимости имущества» от 1994 года. 

Ранее Великобритания попросила Россию отменить приостановку статей конвенции, отметив, что 
документ не предполагает такого одностороннего действия. Великобритания считает, что договор 
остается в силе, и продолжает соблюдать его условия, говорится в сообщении, опубликованном на 
официальном сайте правительства. Отмечается также, что британское правительство обдумывает свои 
дальнейшие шаги. 

Минфин РФ в свою очередь обращает внимание, что Венская конвенция о праве международных 
договоров допускает такую форму, как приостановка соглашений, в том числе их отдельных положений, 
если права другой страны были нарушены. 

«Западные страны с 2022 года в одностороннем порядке вводят экономические ограничительные меры 
в отношении России. В том числе в феврале текущего года Россия включена Европейским Союзом в 
список не сотрудничающих юрисдикций в налоговой сфере, так называемый «черный список ЕС». 
Одновременно отмечается неисполнение отдельных положений налоговых соглашений 
недружественными странами. Например, отказы в выдаче подтверждений постоянного место 
нахождения в иностранном государстве своим резидентам для применения соглашений, а также 
приостановление обмена налоговой информацией с Россией. В сложившихся условиях Россия не могла 
продолжать применять соглашения в одностороннем порядке», – говорится в сообщении министерства. 

Президент РФ Владимир Путин 8 августа 2023 года подписал указ о приостановлении отдельных статей 
налоговых соглашений с 38 недружественными странами. Минфин и МИД России в марте сообщили, что 
выступили с предложением к президенту издать указ о приостановлении действия соглашений со всеми 
странами, которые ввели против РФ односторонние экономические ограничительные меры. В случае 
реализации права на приостановление действий соглашений все выплаты дивидендов, процентов и 
роялти в недружественные страны будут облагаться в России налогом у источника по ставке 15% и 20% 
соответственно, отмечалось ранее. Позже замминистра финансов РФ Алексей Сазанов пояснял, что 
приостановка соглашений не коснется статей, позволяющих производить зачет налогов, в том числе 
НДФЛ. 

Приостанавливаются отдельные положения соглашений с такими странами, как Польша, США, 
Республика Корея, Болгария, Швеция, Люксембург, Румыния, Великобритания, Венгрия, Ирландия, 
Словакия, Албания, Бельгия, Словения, Хорватия, Канада, Югославия, Швейцария, Чехия, Дания, 
Норвегия, Италия, Финляндия, Германия, Франция, Македония, Кипр, Испания, Литва, Исландия, 
Австрия, Португалия, Греция, Новая Зеландия, Австралия, Сингапур, Мальта, Япония. 

В соответствии с указом и нотами МИДа, направленными в адрес этих государств, положения 
приостанавливают свое действие с 8 августа до устранения такими государствами допущенных ими 
нарушений экономических и иных интересов РФ, прав ее граждан и юрлиц или до прекращения 
действия в отношении РФ этих международных договоров.  
21 августа 2023  

 



Заявление о переходе на налоговый мониторинг с 2024 года: важные 
моменты для бухгалтера  
Перейти на налоговый мониторинг могут организации, у которых за 2022 год: 

• общая сумма налогов не менее 100 млн руб. Сюда входят НДС, акцизы, НДФЛ, налог на прибыль, 
НДПИ и страховые взносы. Ряд налогов включать в расчет не нужно; 

• доходы по данным бухгалтерской (финансовой) отчетности не менее 1 млрд руб. и та же 
балансовая стоимость активов на 31 декабря 2022 года. 

Некоторым компаниям соблюдать эти условия не надо. 

Прежде чем принять решение о переходе на мониторинг, учтите: с 31 августа 2023 года полномочия 
налогового органа при его проведении расширяют. Так, проверяющие по новым правилам могут 
проводить допрос свидетелей и осмотр территорий, приостанавливать направление мотивированного 
мнения по запросу организации. 

Если вы хотите перейти на налоговый мониторинг, заполните заявление по утвержденной форме. 
Порядка его заполнения нет, он следует из формы. 

Так, в информационном блоке заявления нужно отразить сведения о соответствии организации 
условиям перехода. 

К примеру, в пункте 1 следует указать информацию об основных платежах за 2022 год. Для этого 
заполните таблицу и приведите данные по каждому из них. 

В итоговой строке таблицы в столбце 5 нужно отразить общую сумму платежей за 2022 год. Если она 
больше 100 млн руб., превышение можно не указывать. 

К заявлению приложите: 

• регламент информационного взаимодействия; 

• сведения о взаимозависимых лицах; 

• учетную политику для целей налогообложения на 2023 год; 

• документы о системе внутреннего контроля. 

Заявление о переходе на налоговый мониторинг подайте не позже 1 сентября текущего года. Обычно 
его направляют по месту нахождения организации. 

Налоговый орган должен рассмотреть документы и принять по ним решение до 1 ноября. 

Отказать в мониторинге проверяющие могут в строго определенных случаях. К примеру, если 
организация не подала все документы или регламент информационного взаимодействия не 
соответствует форме и требованиям. 

До решения вы вправе отозвать заявление о проведении налогового мониторинга. В таком случае оно 
не будет считаться поданным.  
18 августа 2023  

 

Ставка по кредиту для МСП под залог интеллектуальных прав составит 3% 
Информация об этом была опубликована на официальном сайте Роспатента 18 августа 2023 года. 
Сообщается, что некоторые субъекты малого и среднего предпринимательства (далее – МСП), 
зарегистрированные в Москве, смогут получить кредит под залог прав на интеллектуальную 
собственность на льготных условиях. Программа действует в рамках пилотного проекта, реализуемого 
в соответствии с соглашением между Правительством Москвы, Минэкономразвития России, 
Роспатентом и Банком России (заключено 15 июня 2023 года в ходе Петербургского Международного 
Экономического Форума). 

Чтобы получить кредит под залог интеллектуальных прав, заемщик должен: 

• входить в реестр субъектов МСП; 

• быть зарегистрирован на территории города Москвы; 



• иметь зарегистрированные исключительные права на результаты интеллектуальной 
деятельности. 

Указанные лица смогут оформить кредит на следующих условиях: 

• ставка до 3% годовых на первые три года; 

• размер кредита до 50 млн руб; 

• поручительство Фонда содействия кредитованию малого бизнеса Москвы до 95% от суммы 
кредита. 

Цель эксперимента – опробовать процедуры предоставления кредитов под залог интеллектуальной 
собственности и сформировать механизм урегулирования возможных ситуаций с невыполнением 
заемщиками обязательств, обеспеченных интеллектуальной собственностью. Что, в свою очередь, 
должно помочь сформировать компетенции у участников рынка работать с этими активами. 
Подать заявку для участия в проекте можно на сайте Московского инновационного кластера. 
Напомним, с 23 мая 2023 года льготный кредит по специальной ставке 3% годовых могут получить 
аккредитованные Минцифры России IT-компании, реализующие проекты цифровой трансформации. 
 18 августа 2023  

 

Правительство РФ подготовило масштабные поправки в закон об 
обращении лекарственных средств  
Правительство РФ внесло в Госдуму законопроект о поправках в Федеральный закон от 12 апреля 2010 
г. № 61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств» (Проект федерального закона № 416454-8). 

Планируется ввести электронный документооборот при регистрации лекарств: посредством 
инфраструктуры ЕГИСЗ – для регистрации лекарственных препаратов для медприменения, с 
использование средств ЕПГУ – для регистрации ветпрепаратов. 

Устанавливаются особенности ввода в гражданский оборот отдельных групп лекарственных препаратов 
(высокотехнологичных, орфанных и лекарственных препаратов для лечения высокозатратных 
нозологий), в том числе исключается обязанность производителя лекарственных средств вносить 
информацию о высокотехнологических лекарственных препаратах (соответствующих установленным 
условиям) в СМДЛП, упрощаются требования к представлению документов добросовестными 
субъектами обращения лекарственных средств. 

Предусматривается возможность предоставления по запросу Минздравом России Росздравнадзору 
детальной информации о зарегистрированном лекарственном препарате для целей осуществления 
государственного контроля (надзора) в сфере обращения лекарственных средств. 

В отношении препаратов для медприменения отменяются требования о необходимости предоставления 
дополнительных документов в таможенные органы при осуществлении их ввоза в РФ, поскольку 
достаточно наличия сведений о таких лекарственных препаратах в ГРЛС или едином реестре 
зарегистрированных лекарственных средств Союза. 

Исключается норма об отмене госрегистрации препарата в случае его отсутствия в обращении в РФ в 
течение 3 и более лет. Также с 1 января 2026 года исключается процедура приостановления применения 
лекарственного препарата для медицинского применения в связи с отсутствием такой процедуры в 
праве Союза. 

Предусматривается возможность представления заявителем по запросу эксперта совета по этике 
дополнительных материалов.  
18 августа 2023  

 

Скорректировано положение о государственном регулировании цен на 
продукцию, поставляемую по гособоронзаказу  
Согласно изменениям, внесенным в Положение о государственном регулировании цен на продукцию, 
поставляемую по государственному оборонному заказу (далее – Положение), утвержденное 
постановлением Правительства РФ от 2 декабря 2017 г. № 1465, уточнен предусмотренный п. 50 и п. 51 



Положения порядок урегулирования разногласий при согласовании фиксированной цены на 
продукцию, предложенной единственным поставщиком. В частности, расширена компетенция коллегии 
Военно-промышленной комиссии Российской Федерации, которой предоставлено право урегулировать 
иные разногласия, возникшие между государственным заказчиком и единственным поставщиком, 
помимо указанных в упомянутых пунктах Положения. 

Указанные изменения вступили в силу 14 августа текущего года (Постановление Правительства РФ от 
12 августа 2023 г. № 1331).  
18 августа 2023  

 

Для организаций, работающих в киноиндустрии, будут установлены 
налоговые льготы  
Президент РФ подготовил ряд поручений по итогам посещения выставки «Развитие креативной 
экономики в России» (утв. Президентом РФ 15 августа 2023 г.). Так, в частности, предусматривается ряд 
мер поддержки отрасли по производству и прокату анимационных фильмов для детей и юношества. Для 
российских организаций, осуществляющих такую деятельность, предлагается установить пониженную 
ставку по налогу на прибыль в размере 3%. 

Также предлагается Правительству РФ совместно с АНО «Агентство стратегических инициатив по 
продвижению новых проектов» рассмотреть вопрос о возможности применения нулевой ставки по НДС 
при выполнении российскими организациями работ (оказании услуг) по созданию аудиовизуальной 
продукции посредством компьютерной графики в интересах иностранных лиц, а также при передаче 
таким лицам прав на использование персонажей и других объектов авторских и смежных прав, 
предназначенных для включения в состав иных результатов интеллектуальной деятельности. 

На территории Москвы планируется создать особую экономическую зону в сфере киноиндустрии 
(Московский международный кинокластер), а ее резидентам предоставить различные налоговые 
льготы, субсидии и гранты. 
 18 августа 2023  

 

Подать заявку вступление в налоговый мониторинг с 2024 года необходимо 
до 1 сентября  
Продолжается заявочная кампания по вступлению в режим налогового мониторинга с 2024 года. 
Заявление необходимо предоставить не позднее 1 сентября 2023 года. 

Вместе с заявлением потребуется регламент информационного взаимодействия; информация об 
организациях и физических лицах, которые прямо или косвенно участвуют в компании (доля такого 
участия должна составлять более 25%); учетная политика для целей налогообложения организации; 
информация об организации системы внутреннего контроля, контрольные процедуры и оценка уровня 
СВК организации. 

По результатам рассмотрения документов налоговый орган до 1 ноября примет решение о проведении 
или отказе в проведении налогового мониторинга. Отказать могут, если компания не представила 
нужные документы, не выполнила условия, прописанные в п. 3 ст. 105.26 Налогового кодекса РФ, а также 
требования регламента информационного взаимодействия и системы внутреннего контроля. 

Для вступления в налоговый мониторинг организация должна соответствовать суммовым критериям: 
общая сумма налогов более 100 млн рублей, а выручка и стоимость чистых активов – 1 млрд рублей. 
Показатели рассчитываются по данным бухгалтерской отчетности за календарный год, 
предшествующий году, в котором подается заявление о проведении мониторинга. 

Обязанность соответствовать суммовым критериям не распространяется на участников соглашений о 
защите и поощрении капиталовложений (СЗПК) и участников промышленных кластеров, которые 
заключили специальный инвестиционный контракт (СПИК). Участников СЗПК закон обязывает 
вступить в налоговый мониторинг в течение трех лет с даты заключения соглашения. 
 17 августа 2023  

 



Путин поручил кабмину предоставлять налоговый вычет по 
технологическим проектам  
Президент России Владимир Путин поручил обеспечить с 2024 года предоставление инвестиционного 
налогового вычета при исполнении соглашений о реализации инвестиционных проектов, 
направленных на укрепление технологического суверенитета Российской Федерации. Поручение с 
формулировкой соответствующего механизма было давно главой государства по итогам XXVI 
Петербургского международного экономического форума. Перечень поручений опубликован на сайте 
Кремля. 

«Правительству РФ: при участии комиссии Государственного Совета Российской Федерации по 
направлению «Инвестиции» и ведущих общественных объединений предпринимателей обеспечить 
начиная с 2024 года возможность предоставления налогоплательщикам налога на прибыль 
организаций права на применение инвестиционного налогового вычета при исполнении соглашений о 
реализации инвестиционных проектов, направленных на укрепление технологического суверенитета 
Российской Федерации и реализуемых (в первую очередь, в субъектах Российской Федерации с низким 
уровнем бюджетной обеспеченности) за счет предоставления субъектам Российской Федерации 
долгосрочных бюджетных кредитов на льготных условиях в целях компенсации доходов их бюджетов, 
недополученных в связи с применением такого вычета», – говорится в поручении. 

Кроме того, президент поручил правительству представить предложения об установлении особых 
условий налогообложения для налогоплательщиков, утративших право на применение специальных 
налоговых режимов в связи с превышением предельного размера дохода и (или) предельной 
численности работников. 

Президент утвердил перечень поручений по итогам XXVI Петербургского международного 
экономического форума, прошедшего 14-17 июня 2023 года. 
 17 августа 2023  

 

Бизнесу, чьи доходы «переросли» льготные режимы, предложат особые 
условия   
Кабмин разработает особые условия для налогоплательщиков, чье право на специальные налоговые 
режимы утрачено из-за роста доходов и повышения численности штата. Это следует из перечня 
поручений главы государства Правительству, опубликованного на сайте Кремля. 

Кроме того, кабмину предстоит обеспечить переход от системы полномасштабных проверок бизнеса, 
деятельность которых не относится к высокой категории риска причинения вреда, к инструменту 
профилактических мероприятий. 

Еще одно поручение главы государства касается налогового вычета для предприятий, реализующих 
проекты, нацеленные на укрепление технологического суверенитета. Правительству в этой связи 
поручено разработать механизм вычета, а также обеспечить его реализацию за счет предоставления 
регионам долгосрочных бюджетных кредитов на льготных условиях. 

Доклад по этим вопросам необходимо предоставить до 15 января 2024 года. 
 17 августа 2023  

 

Минцифры утвердило новый список видов ИТ-деятельности  
Перечень вступит в силу с 26 августа 2023 года. В него включили, в частности: 

• производство оборудования средств связи (код 1.09); 

• монтаж, наладку, испытания и ремонт средств защиты информации (код 11.02); 

• ремонт, сервисное обслуживание и установку защищенных с помощью шифровальных 
(криптографических) средств информационных и телекоммуникационных систем (код 11.03); 

• ремонт и обслуживание компьютеров, периферийного оборудования и компьютерных 
терминалов (код 28.02). 



В действующем списке таких позиций нет. Ряд его элементов вошли в новый перечень в 
скорректированном виде. 
Напомним: доходы от деятельности в сфере ИТ позволяют компаниям получать аккредитацию, если они 
отвечают остальным критериям. По общему правилу доля ИТ-доходов по итогам года, который 
предшествовал дате подачи заявления на аккредитацию, должна составлять более 30% всех доходов 
организации. 
 16 августа 2023  

 

Правительство расширило возможности применения механизма 
инвестиционной тарифной льготы  
Правительство продолжает создавать условия для устойчивого развития российской экономики в 
условиях внешних ограничений. Принято решение расширить возможности применения таможенной 
льготы при ввозе технологического оборудования, комплектующих, сырья и материалов для 
реализации приоритетных инвестпроектов. Постановление об этом подписал Председатель 
Правительства Михаил Мишустин. 

Теперь перечень приоритетных видов деятельности, в рамках которых можно ввозить в страну 
оборудование и материалы без уплаты таможенной пошлины, будет включать сферу спорта, отдыха и 
развлечений. В частности, это деятельность, связанная со спортивными объектами, парками культуры 
и отдыха, а также тематическими парками. 

Механизм инвестиционной тарифной льготы был утверждён постановлением Правительства в мае 2022 
года. В список приоритетных видов деятельности вошло около 50 позиций, в том числе растениеводство, 
производство лекарств, пищевых продуктов и напитков, бумаги и бумажных изделий, 
электрооборудования, компьютеров, транспортных средств, деятельность в сфере информационных 
технологий, телекоммуникаций, междугородные и международные пассажирские перевозки, 
строительство зданий и сооружений, добыча нефти и газа, разведочное бурение. Объём капитальных 
вложений по каждому инвестпроекту, претендующему на включение в перечень, должен составлять не 
менее 250 млн рублей. 

Подписанным документом внесены изменения в постановление Правительства от 9 мая 2022 года 
№839.  
15 августа 2023  

 

По отдельным видам процентов, выплачиваемых резидентам из 
недружественных стран, налоговые агенты могут применять льготные 
ставки налога на прибыль 
С 8 августа Россией приостановлено действие отдельных положений международных договоров 
Российской Федерации по вопросам налогообложения (см. новость от 8 августа 2023 г.). 

В связи с этим Минфин сообщает, что при выплате доходов в виде процентов расположенным в 
недружественных странах экспортно-кредитным агентствам, а также организациям, осуществляющим 
банковскую деятельность в соответствии с личным законом, которые ранее были освобождены от 
налога у источника (или применяли пониженную ставку налога у источника) согласно международным 
налоговым договорам России, действие которых приостановлено Указом № 585, налоговые агенты 
вправе продолжать не исчислять и не удерживать у источника налог на прибыль организаций (или 
исчислять и удерживать такой налог по пониженной ставке) при условии наличия у таких иностранных 
организаций (агентств) фактического права на получаемый доход. 

Соответствующие поправки в НК РФ будут подготовлены в период осенней сессии Госдумы 2023 года и 
будут применяться к указанным доходам в виде процентов, выплаченным начиная с даты 
приостановления действия положений международных налоговых договоров России (Информация 
Минфина России от 11 августа 2023 года). 
15 августа 2023  

 



Банк России принял решение повысить ключевую ставку на 350 б.п., до 
12,00% годовых 
Совет директоров Банка России принял решение повысить ключевую ставку с 15 августа 2023 года на 
350 б.п., до 12,00% годовых. Данное решение принято в целях ограничения рисков для ценовой 
стабильности. 

Инфляционное давление продолжает усиливаться. По оценке на 7 августа, показатель годовой 
инфляции увеличился до 4,4%. При этом текущие темпы прироста цен продолжают ускоряться. В 
среднем за последние три месяца текущий рост с поправкой на сезонность составил 7,6% в пересчете на 
год. Такой же показатель базовой инфляции увеличился до 7,1%. 

Увеличение внутреннего спроса, превышающее возможности расширения выпуска, усиливает 
устойчивое инфляционное давление и оказывает влияние на динамику курса рубля через повышенный 
спрос на импорт. В результате усиливается эффект переноса ослабления рубля в цены и растут 
инфляционные ожидания. 

В дальнейшем сохранение текущих темпов роста цен на достигнутых уровнях означает значительный 
риск отклонения инфляции вверх от цели в 2024 году. Принятое Банком России решение направлено на 
обеспечение такой динамики денежно-кредитных условий и внутреннего спроса в целом, которые 
необходимы для возвращения инфляции к 4% в 2024 году и ее стабилизации вблизи 4% в дальнейшем. 

Банк России будет принимать дальнейшие решения по ключевой ставке с учетом фактической и 
ожидаемой динамики инфляции относительно цели, процесса структурной перестройки экономики, а 
также оценивая риски со стороны внутренних и внешних условий и реакции на них финансовых рынков. 
По прогнозу Банка России, с учетом проводимой денежно-кредитной политики годовая инфляция 
вернется к 4% в 2024 году. 

Следующее заседание Совета директоров Банка России, на котором будет рассматриваться вопрос об 
уровне ключевой ставки, запланировано на 15 сентября 2023 года.  
15 августа 2023  

 

Безвозмездные сборы с бизнеса в бюджет превысили ₽50 млрд. В казну 
направляется до 10% рыночной стоимости продаваемых иностранцами 
активов 
В 2023 году, по состоянию до 10 августа, поступления в федеральный бюджет от сделок по продаже 
российских бизнесов компаниями из недружественных стран составили 54 млрд руб., следует из данных 
системы «Электронный бюджет», проанализированных РБК. Власти собирают эти взносы с декабря 2022 
года. 

Указанные взносы отражаются по статье «Безвозмездные поступления от негосударственных 
организаций», говорил РБК федеральный чиновник. В декабре 2022 года эта статья впервые за много 
лет пополнилась миллиардными сборами: за тот месяц они составили почти 3 млрд руб. С учетом 
декабрьских поступлений казна собрала уже 57 млрд руб. по данной статье. 

РБК направил запрос в пресс-службу Минфина. 

Из чего складываются взносы 

Все сделки по продаже российских активов, принадлежащих лицам из недружественных стран, подлежат 
одобрению подкомиссии (во главе с министром финансов) правительственной комиссии по 
иностранным инвестициям. По правилам, которые периодически обновляет и публикует подкомиссия, 
актив должен продаваться с дисконтом не менее 50% от стоимости, определенной в ходе независимой 
оценки. 

Согласно положениям, появившимся в мартовской версии (действуют до сих пор), размер взноса, 
который обозначен как «добровольный», должен быть не ниже 5% от рыночной стоимости активов, 
если дисконт при продаже не превышает 90%, и 10% от рыночной стоимости, если дисконт более 90%. 
Взнос направляет, как правило, покупатель. Как отмечал министр финансов Антон Силуанов, ряд 
ведомств, которые согласовывают сделки, предлагают поднять планку взноса до 15%. «Мы с этим не 
спорим», — говорил он. Согласно обновленным правилам, «добровольный» взнос должен быть уплачен 
в течение трех месяцев с даты осуществления сделки. 



Последний вариант актуальных правил вступил в силу в июле. В них добавилось положение, что, если 
речь идет о публичном акционерном обществе, российский покупатель обязан разместить на бирже не 
менее 20% акций приобретаемой компании. Опцион обратного выкупа может быть заключен, но только 
по рыночной стоимости, и срок его действия не должен превышать двух лет. 

Публично о продаже активов в России уже заявили такие зарубежные компании, как Volkswagen, Henkel, 
Magna International, McDonald’s, Valio, Reebok, Decathlon и др. О выводе приобретаемых у иностранцев 
активов на биржу пока не объявлялось. 

Ранее президент Владимир Путин поручил направлять вырученные от продажи активов зарубежного 
бизнеса средства на дополнительную поддержку туристических организаций Крыма и Севастополя. В 
июне он также поручал направлять данные взносы в части сделок, подведомственных Минпромторгу, 
на проведение НИОКР и докапитализацию Фонда развития промышленности (ФРП). 

Сколько бюджет может привлечь за счет этого 

Условия сделок по выходу из российских активов бизнеса из недружественных стран постепенно 
ужесточаются, хотя сумма 54 млрд руб. с начала 2023 года вовсе не выглядит огромной, отмечает 
экономист «Ренессанс Капитала» по России и СНГ Софья Донец. По ее прогнозу, в оставшийся период 
2023 года темпы поступлений безвозмездных отчислений в бюджет будут постепенно сокращаться, как 
и список выходящих из России компаний. Сами сделки подобного рода будут иметь место еще два-три 
года, считает она. 

Поскольку источники формирования взносов непрозрачны и официальные расчеты их размеров 
отсутствуют (в частности, в системе «Электронный бюджет» план по ним формально нулевой. — РБК), 
прогнозировать их потенциальный объем крайне сложно, рассуждает эксперт по фондовому рынку «БКС 
Мир инвестиций» Евгений Миронюк. Вероятно, их величина не превысит 100 млрд руб. по итогам года, 
оценивает он. 

Эксперт указал, что сделки по выходу иностранцев из российских активов дают эффект на курс рубля, 
однако «наиболее крупные уже состоялись, и их влияние на рубль снижается». Формально платежи за 
продажу бизнесов иностранцами поступают на счета типа C (кроме случаев проведения расчетов в 
рублях в банковской системе России), но недружественные нерезиденты могут запрашивать 
разрешение на вывод данных средств за рубеж в иностранной валюте. Это может вызывать «всплески 
волатильности на валютном рынке», признавал Банк России в мае. Начиная с 1 июня был установлен 
месячный лимит в $1 млрд на покупку резидентами валюты внутри страны для проведения сделок с 
уходящими иностранными компаниями. 
15 августа 2023  

 

Минэнерго заявило, что лицензирование экспорта бензина обсуждают на 
уровне ведомств 
Вопрос о введении механизма лицензирования экспорта бензина в настоящий момент обсуждается. 
Минэнерго РФ уже его проанализировало, однако до сих пор ведется межведомственное обсуждение, 
сообщили ТАСС в министерстве. 

«Минэнерго проанализированы разные варианты противодействия вывозу на экспорт топлив, 
предназначенных для внутреннего рынка, в том числе и механизм лицензирования. В настоящее время 
идет межведомственное обсуждение, говорить о каких-либо подходах пока преждевременно», – 
отметили в Минэнерго. 

Минэнерго 24 июля сообщило, что намерено пресечь схемы "серого" экспорта бензина и рассматривает 
возможность составления списка экспортеров топлива, что может привести к ограничению их 
количества. Вице-премьер РФ Александр Новак поддержал это предложение и поручил продолжить 
работу по увеличению объемов предложения топлива на бирже. 

Из сообщения Минэнерго следует, что, кроме этого списка, рассматривается также вариант с введением 
механизма лицензирования экспорта бензина. 
14 августа 2023  

 



Росфинмониторинг предложил расширить контроль за доходами 
Росфинмониторинг предлагает одобрить проект соглашения о создании Международного центра 
оценки рисков (МЦОР) легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, и 
финансирования терроризма. Соответствующий проект постановления правительства РФ, 
разработчиком которого является Росфинмониторинг, опубликован на портале проектов нормативных 
правовых актов. 

В мае текущего года Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств сообщил о 
согласовании проекта соглашения об образовании такого МЦОР. 

«Проект… Одобрить представленный Федеральной службой по финансовому мониторингу 
согласованный с Министерством иностранных дел Российской Федерации, другими заинтересованными 
федеральными органами исполнительной власти и Следственным комитетом Российской Федерации 
проект Соглашения об образовании Международного центра оценки рисков легализации (отмывания) 
доходов, полученных преступным путем, и финансирования терроризма (прилагается). Представить 
президенту Российской Федерации предложение о подписании указанного соглашения», — говорится в 
проекте постановления. 

Согласно документу, МЦОР создается для обеспечения эффективного межгосударственного 
информационного взаимодействия и проведения наднациональной оценки рисков легализации 
преступных доходов. При этом уточняется, что наднациональная оценка рисков будет представлять 
собой совместную деятельность участников при координации Совета руководителей подразделений 
финансовой разведки государств-участников Содружества Независимых Государств (СРПФР). 

В списке стран, с которыми планируется подписание, значатся страны СНГ: Азербайджан, Россия, 
Армения, Таджикистан, Белоруссия, Туркменистан, Казахстан, Узбекистан, Киргизия, Молдова и 
Украина. Украина является одним из государств-учредителей СНГ, однако в 2014 году страна начала 
процедуру выхода из Содружества. Тем не менее, Украина все еще находится в составе организации, так 
как необходимые документы так и не были подписаны. 
14 августа 2023  

 

Путин поручил продлить повышенный налоговый вычет для виноделов до 
2026 года 
Президент России Владимир Путин поручил правительству продлить повышенный налоговый вычет по 
акцизу для виноделов до 2026 года. 

«Обеспечить внесение в законодательство изменений, предусматривающих продление до 2026 года 
срока действия повышенного коэффициента, применяемого налогоплательщиками при расчёте 
налогового вычета по акцизу... при условии реинвестирования соответствующих средств в развитие 
производства и увеличение площадей виноградников», — говорится в перечне поручений президента. 

Срок исполнения поручения правительством установлен до 15 декабря 2023 года. 
14 августа 2023  

 

Антимонопольные требования в сфере гособоронзаказа могут 
скорректировать 
ФАС России предлагает наделить Правительство РФ правом определять случаи, в которых головной 
исполнитель, исполнители, военные представительства государственного заказчика должны 
представлять в антимонопольный орган информацию о повышении цен на сырье, материалы и 
комплектующие изделия, работы, услуги, необходимые для выполнения гособоронзаказа. 
Соответствующие изменения планируется внести в ч. 3 ст. 14 Федерального закона от 29 декабря 2012 
г. № 275-ФЗ «О государственном оборонном заказе». 

Хотите успешно работать с торгами? Зарегистрируйтесь в ГАРАНТ Тендер – сервисе для поиска торгов и 
автоматизации работы тендерного отдела. Находите торги с разных площадок и организовывайте 
работу со всеми закупками в одном окне. 



Напомним, что в данной норме в настоящее время закреплена обязанность головного исполнителя, 
исполнителей, военных представительств государственного заказчика по представлению в 
антимонопольный орган информации о всех фактах повышения поставщиками цен на сырье, материалы 
и комплектующие изделия, работы, услуги, необходимые для выполнения гособоронзаказа в тех 
случаях, когда установленная или предлагаемая цена более чем на 5% превышает расчетную цену. При 
этом ранее ФАС России предлагала признать ч. 3 ст. 14 указанного Закона утратившей силу (Проект 
Федерального закона «О внесении изменения в статью 14 Федерального закона «О государственном 
оборонном заказе», подготовлен ФАС России 07.08.2023)). 
14 августа 2023  

 

Минэк определил требования к экономически значимым компаниям 
Критерии будут касаться объема выручки, стоимости активов и количества сотрудников. 

Минэкономразвития разработало и опубликовало для общественного обсуждения правила включения 
компаний в перечень экономически значимых организаций. Это хозяйственные общества, которые 
имеют существенное значение для экономического суверенитета и экономической безопасности России.  

Критерии предлагаются такие: объем выручки — выше 75 млрд руб., стоимость активов — больше 150 
млрд руб., штат работников — более 4000 человек. Юрлица включат в список после подачи предложения 
от госоргана, регулирующего отрасль экономики, где работает эта компания. На основании такого 
предложения Минэк подаст в правительство проект акта. 

Еще ведомство разработало правила выплаты компенсаций иностранной холдинговой фирме в связи с 
приостановкой ее корпоративных прав в экономически значимой компании. «Размер подлежащей 
выплате компенсации определяется на основании количества акций (долей в уставном капитале) 
экономически значимой организаций, перешедших к ней, и количества акций (долей в уставном 
капитале), которые распределены между лицами, вступившими в прямое владение», — указано в 
правилах. 

Компенсацию будут выплачивать по особому порядку исполнения сделок согласно ФЗ «О мерах 
воздействия (противодействия) на недружественные действия иных иностранных государств». 
11 августа 2023  
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НОВОСТИ КОМПАНИИ 

  
Анализ рынка инфраструктурного 
строительства от аналитиков Группы 
«ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» 

Протяженность автодорожной сети с твердым 
покрытием в России составляет более 550 тыс. 
км и ежегодно увеличивается. Несмотря 
на замедление в 2022 году и пересмотр 
некоторых стратегических планов по вводу 
в эксплуатацию дорожных путей, 
инфраструктурные проекты по-прежнему 
находятся в фокусе государства. Результаты 
отрасли и перспективы реализации 
запланированных и находящихся в процессе 
строительства проектов – в аналитическом 
материале экспертов практики Управленческого 
консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ». 

Привлечение инвестиций под залог 
интеллектуальной собственности: новые 
возможности для московского бизнеса 

Пилотный проект по кредитованию под 
обеспечение в виде интеллектуальных прав 
стартовал в Москве, однако после отработки 
механизма его планируют масштабировать. 
Подробнее о проекте – в консультации 
специалистов практики Инвестиционного 
консалтинга и оценки Группы «ДЕЛОВОЙ 
ПРОФИЛЬ». 

МЕРОПРИЯТИЯ 

  
Запись вебинара по «ФСБУ 14/2022 
«Нематериальные активы». Практические 
рекомендации для применения и опыт 
МСФО» 

8 августа на бесплатном вебинаре, Егор Макеев, 
Заместитель руководителя практики МСФО 
Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» разобрал, что 
ФСБУ 14 заимствовал из МСФО и насколько он 
отличается от привычного и пока действующего 
ПБУ. Запись вебинара можно посмотреть здесь. 

ВЕБИНАР. Практические аспекты теста на 
обесценение в рамках ФСБУ: как тестировать 
нематериальные активы, основные средства 
и капитальные вложения  

29 августа 2023 года Юлия Белогорцева, Партнер 
практики Инвестиционного консалтинга и 
оценки Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», на 
практических примерах разберет новые 
обязательные процедуры в российском учете – 
тестирование на обесценение и порядок его 
проведения, а также расскажет о нюансах 
применения норм международных стандартов. 

Все мероприятия 
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ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ 

 

Ксения Архипова 
Старший партнер. Исполнительный 
директор  

  

Владимир Поклад 
Руководитель практики Управленческого 
консалтинга 

Сокращение экспорта нефти с 1 августа 

С 1 августа Россия сокращает экспорт нефти на 
500 тыс. баррелей в сутки. О том, за счет чего 
возможно такое сокращение, а также о 
потенциальном влиянии этого сокращения на 
объем доходов бюджета - в комментарии Ксении 
Архиповой, Старшего партнера Группы 
«ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», для Российской газеты. 

Обзор АПК Забайкальского края: плюсы и 
минусы для инвесторов 

Владимир Поклад, Руководитель практики 
Управленческого консалтинга Группы 
«ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», в своем комментарии для 
портала «Агроинвестор» оценил уровень 
привлекательности АПК Забайкалья и рассказал, 
какие есть плюсы и минусы для инвестиций в 
сельское хозяйство региона. 

 

 

КЕЙСЫ 

  

Разработка сценарной стратегии развития 
для крупного промышленного предприятия 

Резкое изменение структуры международного 
спроса и поставок, а также неэффективная 
система управления привели к тому, что клиент 
оказался в критическом финансовом положении. 
Клиенту потребовалась разработка сценарной 
стратегии бизнеса, и он обратился за помощью к 
консультантам. Компания остановила свой 
выбор на Группе «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» в силу 
глубокой экспертизы членов команды. 

Повышение операционной эффективности в 
крупной горнорудной компании 

Относительно низкая производительность 
оборудования и слабо развитая 
производственная культура в компании привели 
к снижению прибыльности бизнеса. Компания 
обратилась к консультантам с задачей по 
увеличению прибыльности бизнеса компании 
через повышение производительности. 
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НАШИ ЭКСПЕРТЫ ГОТОВЫ ОКАЗАТЬ ОПЕРАТИВНУЮ ПОДДЕРЖКУ 
 

  

Дарья Перковская 
Партнер по аудиту и консалтингу 

Юлия Белогорцева 
Партнер практики Инвестиционного  

консалтинга и оценки 

  

Анна Крысина 
Директор 

практики Финансового консалтинга 

Вячеслав Воробьев 
Руководитель  

практики Налогов и права 

  

Владимир Поклад 
Руководитель практики 

Управленческого консалтинга 

Ольга Косинова 
Руководитель  

практики Кадрового консалтинга 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Все самое важное – в наших соцсетях 

    

© Группа «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»  
г. Москва, ул. Вятская, 70 
+7 (495) 740-16-01 
info@delprof.ru  
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